



从韶关南雄市乌迳镇政府出发一路到孔塘村，开车要半小时，其中一半是难走的山路。“交通不便，正是导致贫困的一大原因。”广东省妇联驻孔塘村第一书记吉日格勒一边带着记者进村，一边介绍说。

经过四年多的精准帮扶，孔塘村37户贫困户、112人相对贫困人口已全部达到“八有”脱贫标准，贫困户人均可支配收入从2016年的6300元，到2020年底提升至超过1.46万元；村集体经济也由2016年的0.46万元收入增至2020年底的31.418万元。这是怎么做到的？

■采写：新快报记者 曾贵真
■图片：新快报记者 王 飞



■今年10月26日，省妇联党组书记、主席许红和南雄市委书记王碧安调研南雄市乌迳镇孔塘村的精准扶贫工作。



■省妇联驻孔塘村第一书记吉日格勒（中）和孔塘村支书赵春发（右）慰问独居老人赵五秀。



■南雄市乌迳镇孔塘村的猕猴桃基地，在用工高峰期曾带动了村里50多人就业。

广东省妇联攻坚克难精准帮扶南雄市乌迳镇孔塘村

暖心帮扶 贫困户过上幸福生活 壮大经济 村集体解了燃眉之急



■南雄市乌迳镇孔塘村的猕猴桃产业，每年为村集体提供8.8万元的收入。

●扶贫投入

筹措资金完善基础设施

孔塘村是一个典型的粤北山区，村里有647户2425人，因为交通不便，工业、旅游难以发展，有文化有劳动力的人爱往外跑，村里空心化现象严重。

对口帮扶孔塘村后，省妇联高度重视，四年多来，省妇联扶贫领导小组定期召开扶贫工作会议，指导驻村工作队每年根据实际情况制定贫困户帮扶工作规划。省妇联主要领导先后多次到村调研指导及走访慰问，并先后选派5名副处级以上干部担任村第一书记。

此外，为保证扶贫效果，省妇联积极加大扶贫投入，通过动员下属企业和省妇女儿童基金会、省女企协等社会各界爱心力量捐款捐物、联系和争取行业资金支持等方式，多方筹措资金，帮助孔塘村不断完善公共基础设施和公益设施，壮大村集体经济产业发展。

●产业帮扶

出租果园为集体增收

产业兴旺，脱贫才有希望。吉日格勒告诉新快报记者，孔塘村已参加由当地政府统筹人均2万元的脱贫资金和小额担保贷款，投资浈江电业公司光伏项目、中草药种植以及葡萄产业，这些项目每年可为贫困户增加约600元的分红收益。

为了对接企业上门收购米香粘稻谷、黄烟等农产品，驻村工作队推动孔塘村委会两委干部成立了旺兴合作社，并建立“公司+合作社+农户”机制。为了带动农户尤其是贫困户种植大芥菜，合作社引进大芥菜生产基地。此外，省妇联投入22万元支持“扶贫车间”建设，打造了一个芥菜腌制车间，每年为村集体经济创收近3.5万元。

为了打造本村“一村一品”，2018年，省妇联筹资20万元，投资猕猴桃果园喷淋系统，为村集体经济每年增收1.6万元。2020年，省妇联下属单位——省妇女儿童活动中心有限公司捐资112万元，由村委会主导，向广东丰香果园有限公司购买50亩、1500棵猕猴桃果树，合作建设扶贫果园，出租给丰香果园有限公司统一经营管理，租期3年，每年为村集体固定增收8.8万元。

新快报记者孔塘村一个半山腰

的猕猴桃果园看到，收摘完的果园已看不到果实，但一排排支架显示，周围几座山都被充分用来开发种植。

吉日格勒说，猕猴桃用工高峰期带动村里50多人就业，平时也有十几人在劳动，工人每个月收入有两千多元。

●消费扶贫

疫情中猕猴桃卖断货

“今年遭遇疫情，果园的猕猴桃反而高价，还卖断货，到后来更是一果难求。”吉日格勒激动地说。

他介绍说，为了扶持好猕猴桃产业，今年，省妇联通过下属单位《家庭》期刊集团的《家庭》杂志为其免费做了三期杂志封面广告，同时省妇联在广东东西部扶贫协作产品交易网、58直播网上商城开设“粤姐姐助农专区”，并在乌迳镇政府电商平台进行产品展销和网络直播带货等一系列举措，帮助猕猴桃扩展销路。2020年前三季度，仅扶贫果园猕猴桃的销售金额就达220万元。

另一方面，发动村委会帮助本村种粮贫困户对接南雄“金友”等农企公司，由公司上门收购农产品。仅2019年，就推动消费扶贫大米、鸡蛋、花生油、猕猴桃4种农产品交易78次，消费金额达31.2万元；2020年前三季度，仅省妇联就发动单位职工购买“金友”米香粘、花生油等扶贫产品，累计消费4万多元。

●党建帮扶

打造有担当有能力的工作队

在帮扶的过程中，驻村工作队注重培育村党组织带头人、帮助村党组织建设党建阵地及指导开展党组织活动。

一方面，省妇联拨出专款建设新时代文明实践中心，打造集党员政治理论学习、廉洁文化教育、精准扶贫、乡村振兴巾帼行动等工作的文化宣传阵地和培训新平台。另一方面，加强村“两委”班子建设，驻村第一书记和村支部书记带头讲党课，加强村“两委”干部政治理论学习和业务知识学习等。

同时，加强党支部标准化建设，通过党员大会和村民代表会议讨论表决公示扶贫工作，确保了各项工作公平公开公正。通过党建帮扶，大大增强了党支部的战斗力和凝聚力，打造了一支有担当、有能力、带不走的工作队。

孔塘村支书赵春发：
村集体收入增多，
很多工作可以顺利开展了

“这些年来集体经济的收入，解决了我们的燃眉之急。”孔塘村支书赵春发说，省妇联对口帮扶四年多来，村里发生了非常大的变化，大家都非常感恩。特别是2016年时，村集体收入才4000多元，现在收入增加到31万元，很多工作就可以顺利开展了，如聘请山防巡查员、保洁员等公益性岗位。

他说，特别是村里山多林茂，村两委实行了网格化管理，聘请山防巡查员后，就充实了防火的力量。

扶贫好故事

幸福的老人

“这衣服够不够暖和？”地处粤北的天气冷得快，走进78岁独居老人赖亚多的家，看到他正穿着驻村工作队自掏腰包买给他的大衣，吉日格勒关心地问道。

赖亚多由于早年中过风，不能表达，看到工作队进门，他频频用手比划着，以表达感激之情。吉日格勒说，为了让赖亚多过得舒服、方便，特别为他家瓦房加装了吊顶，买了部分家具和电视，还给他买了过冬的大衣。

72岁的贫困户赵五秀有三个女儿，因为远嫁，很难经常回来，一个人独居在村里。省妇联将通往她家的道路全部进行了硬底化，还给她家买了桌椅、衣柜等家具，不时还有慰问。赵春发说，对于独居老人，村里的党员实行了一对一的帮扶，每周都会上门了解他们的近况，并提供力所能及的帮助。

新快报记者走访发现，省妇联和村“两委”还将原来的村委会改建成老人活动中心，中心里有七间房和一个大院落。改建工程已经通过验收，添置家具后即可使用。

扶贫兼扶德

扶贫兼扶德。走进孔塘村，新村委会旁一块宣传栏登的一则暖心故事吸引了记者的注意。

《寻找“最美家庭”——一个女子撑起一个家》故事的主人公严桂香嫁入孔塘村后，不但精心照顾年老、体弱多病的公公婆婆，老公不幸中风后，她又带着老公四处求医，使其病情好转；为了供两个孩子读书，她在制衣厂加班加点加工衣服。去年11月，严桂香被评为“南雄好人”。如今，经过帮扶，她的两个孩子已经毕业出来工作，一家人的生活好了起来。

这样的宣传还带来了不少正能量。省妇联注重依托村“妇女之家”“儿童之家”等阵地，加强对本村妇女儿童的引领、服务、联系，并通过宣传寻找“最美家庭”以及开展传承弘扬好家教好家风等活动，对严桂香这种能吃苦、讲孝道、负责任的典型进行广泛宣传。这一波操作起到了榜样示范作用，还潜移默化地影响了其他村民，形成了农村新风尚。